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8.1ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯ ಅನುಪಾತಗಳು 
 
ಒಂದು ಗಾĺಪಟವನುನ್ 100m ಉದದ್ದ ದಾರಕೆಕ್ ľಕಿಕ್ಸಲಾಗಿದೆ. ಅದು   ನೆಲಕೆಕ್  600  ಕೋನವನುನ್ ಉಂಟುಮಾಡಿ ಹಾರುತಿತ್ರುವಾಗ ಅದು  

ಎಷುಟ್ ಎತತ್ರದĹಲ್ ಹಾರುತಿತ್ರುತತ್ದೆ? 

 

 

 

 

 

ಗಣಿತದĹಲ್ನ ಈ ಶಾಖೆಯು ಬಹು ಎತತ್ರದ ಕಟಟ್ಡಗಳ ಎತತ್ರವನುನ್, ನದಿಯ ಅಗಲವನುನ್, ಬೆಟಟ್-ಪವರ್ತ-ಗೋಪುರಗಳ ಎತತ್ರವನುನ್ ಅಳತೆ 

ಮಾಡದೇ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಸಹಾಯಮಾಡುತತ್ದೆ. ಪಾಠ 8.3 ನĹಲ್ ಇವುಗĺಗೆ ಸಂಬಂಧಿľದ ಸಮಸೆಯ್ಗಳನುನ್ ಬಿಡಸĹಕಿಕ್ದೆದ್ೕವೆ. ಇಂಜಿನಿಯರಿಂಗ್ 

ďೇತರ್ದ ĻĻಧ ಉಪĻಭಾಗಗಳು ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯನುನ್ ಬಹಳವಾಗಿ ಬಳಸುತತ್ವೆ. ಅಗತಯ್Ļರುವ ದತಾತ್ಂಶಗಳನುನ್ ನೀಡಿದಾಗ 

ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯĹಲ್ನ ಸೂತರ್ಗಳನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ತಿರ್ಕೋನದ ಬಾಹು ಮತುತ್ ಕೋನಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಲು ಸಾಧಯ್Ļದೆ. 

 

Trigonometry ಎನುನ್ವುದು ಗಿರ್ೕಕ್ ಪದಗĺಂದ ಹುಟಿಟ್ದೆ. ಹೆಸರೇ ಸೂಚುವಂತೆ ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯು, ತಿರ್ಕೋನದ ಮೂರು ಬಾಹುಗಳನುನ್ 

ಅಳೆಯುವುದರ ಕುರಿತಾಗಿದೆ. 

 

ಪಾರ್ಚೀನ ಭಾರತೀಯರಿಗೆ ಸೈನ್ ಎನುನ್ವ ಕಿರ್ಯೆಯು ಗೊತಿತ್ದುದ್, ಆಧುನಿಕ  ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯು ಭಾರತದಿಂದ ಅರಬರ ಮೂಲಕ ಗಿರ್ೕಕ್ ದೇಶವನುನ್ 

ತಲುಪಿತು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗುತಿತ್ದೆ. ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯ ಬೆಳವಣಿಗೆಗೆ, ನಮಮ್ ಗಣಿತಶಾಸĈಜಞ್ರಾದ ಆಯರ್ಭಟ(ಕಿರ್ ಶ. 6 ಶತಮಾನ ) ಬರ್ಹಮ್ಗುಪತ್( ಕಿರ್ 

ಶ. 7 ಶತಮಾನ ) ಮತುತ್ ನೀಲಕಂಠ ಸೋಮಯಾಜಿ(ಕಿರ್.ಶ. 15 ಶತಮಾನ) ರವರ ಕೊಡುಗೆ ಅಪಾರವಾಗಿದೆ. 

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 

 

2

2

ಯಾವುದೇ ತಿರ್ಕೋನವನುನ್ ಎರಡು ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನಗಳನಾನ್ಗಿ Ļಭಾಗಿಸಲು ಸಾಧಯ್Ļರುವುದರಿಂದ ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯು, ಲಂಬಕೋನ 

ತಿರ್ಕೋನಗಳ ಕುರಿತ ಅಧಯ್ಯನವಾಗಿರುತತ್ದೆ. 

 
ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನದ ಮೂರು ಬಾಹುಗಳು: 

1. ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು(ಕೋನದ ಎದುರಿನ ಬಾಹು):  

    ಚಿತರ್ದĹಲ್  ∠Y ಗೆ ಸಂಬಂಧಿľದ ಹಾಗೆ  SA, TB, UC ಮತುತ್ XP 

2. ಪಾಶವ್ರ್ಬಾಹು  (ಕೋನ ನಿಂತಿರುವ ಬಾಹು):  

    ಚಿತರ್ದĹಲ್  ∠Y ಗೆ ಸಂಬಂಧಿľದ ಹಾಗೆ  YA, YB, YC ಮತುತ್ YP 

3. Ļಕಣರ್( ಲಂಬಕೋನದ ಎದುರಿಗಿನ ಬಾಹು):   

    ಚಿತರ್ದĹಲ್  YS, YT, YU ಮತುತ್ YX  
ತಿರ್ಕೋನದ ಮೂರು ಕೋನಗಳ ūತತ್  1800 ಆಗಿದುದ್  ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನದ ಒಂದು ಕೋನ 900 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಉĺದ ಎರಡು  

ಕೋನಗಳು ಲಘುಕೋನಗಳಾಗಿರಲೇ(<900) ಬೇಕು. ಅವುಗಳನುನ್ ಸಾಮಾನಯ್ವಾಗಿ ಗಿರ್ೕಕ್  ಅಕಷ್ರಗಳಾದ ಆಲಾಫ್ (α ), ಬೀಟಾ  ( β ), 

ಗಾಯ್ಮಾ ( γ ), ತೀಟಾ (θ ), ಫೈ  (φ ) ಗĺಂದ ಗುರುತಿಸುತ ತೆ್ೕವೆ.  

ಚಿತರ್ದĹಲ್   XPY   ಲಂಬಕೋನತಿರ್ಕೋನವಾಗಿದುದ್  ∠XPY = 900 ಆಗಿರುತತ್ದೆ.  

ಹಾಗೂ ΔSAY ||| ΔTBY ||| ΔUCY |||ΔXPY.  

Δ  SAY ಮತುತ್ Δ  TBY ಸಮರೂಪಿ ತಿರ್ಕೋನಗಳಾಗಿದುದ್  
BT
AS =

YT
YS =

YB
YA (ಅನುರೂಪ ಬಾಹುಗಳು ಸಮಾನುಪಾತದĹಲ್ರುತತ್ವೆ) 

∴
YS
AS =

YT
BT = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ Ļಕಣರ್          ( Q 

BT
AS =

YT
YS  ) 

∴
YS
YA =

YT
YB = ಪಾಶವ್ರ್ಬಾಹು ÷ Ļಕಣರ್                    ( Q 

YT
YS =

YB
YA  ) 

∴
YA
AS =

YB
BT = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ಬಾಹು    ( Q 

BT
AS =

YB
YA  ) 
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ಬಾಹುಗಳು ಯಾವುದೇ ಅಳತೆಯನುನ್ ಹೊಂದಿದದ್ರೂ ಮೇĹನ ಅನುಪಾತಗಳು ľಥ್ರವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಈ ಅನುಪಾತಗĺಗೆ ಹೆಸರನುನ್ 

ಸೂಚಿಸುವುದು ಯುಕತ್ವಾಗಿರುತತ್ದೆ. ಅವೇ ಸೈನ್. ಕಾಸ್, ಟಾಯ್ನ್ ..  

 

ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನವು  3 ಬಾಹುಗಳನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದರಿಂದ ನಮಗೆ   6 ĻĻಧ ಅನುಪಾತಗಳು ಮುಂದೆ ನಮೂದಿľದಂತೆ ľಗುತತ್ವೆ: 

ಸಂ. ಹೆಸರು ಸಂŀಪತ್ ಬಾಹುಗಳ ಅನುಪಾತ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಗಮನಿľ 

 

1 sine Y sin Y ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ Ļಕಣರ್ =
YX
PX  (OH; ಅĻ) 

2 cosine Y cos Y ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷ Ļಕಣರ್ =
YX
YP  (AH; ಪಾĻ) 

 
3 tangent Y tan Y ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು =

YP
PX  =

CosY
SinY  

(OA ; ಅಪಾ) 
4 cosecant Y cosec Y Ļಕಣರ್÷ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು =

PX
YX  =

SinY
1  

 
5 secant Y sec Y Ļಕಣರ್÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು =

YP
YX  =

CosY
1  

 
6 cotangent Y cot Y ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು =

PX
YP  =

TanY
1 =

SinY
CosY  

 ಟಿಪಪ್ಣಿ: 

1. ಕೊನೆಯ ಮೂರು ಅನುಪಾತಗಳು (4, 5, 6) ūದಲ ಮೂರು ಅನುಪಾತಗಳ Ļಲೋಮವಾಗಿವೆ. ಆದುದರಿಂದ ಯಾವುದೇ ಕೋನ θ   ಗೆ  

1. sinθ  *Cosecθ  =1 
2. cosθ  *Secθ  =1 
3. tanθ *Cotθ  =1 
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ಅಭಾಯ್ಸ:   ∠  X   ಆಧಾರವಾಗಿರಿľ 6 ಅನುಪಾತಗಳನುನ್ ತಿĺľ. 

 
 

 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
2. ಯಾವ ಕೋನವನುನ್ ಗಮನದĹಲ್ಟುಟ್ಕೊಳುಳ್ತೆತ್ೕವೆŴೕ ಅದನುನ್ ಅಧರಿľ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು ಮತುತ್ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಅದಲು 

ಬದಲಾಗುತತ್ವೆ.  

∠Y(θ )  ಗೆ  ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು YP ಮತುತ್ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು PX;  

∠X  ಗೆ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು XP (=PX) ಮತುತ್ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು PY(=YP).  
 
3. ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯ ಅನುಪಾತಗಳು ಕೇವಲ ಸಂಖೆಯ್ಯಾಗಿದುದ್ ಯಾವುದೇ ಪರಿಮಾಣವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವುದಿಲಲ್. 
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8.1 ಸಮಸೆಯ್ 1: ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದಿಂದ  sin B, tan C, sec2B - tan2B ಮತುತ್ sin2C + cos2C ಗಳ ಬೆಲೆಗಳನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಪರಿಹಾರ: 

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ BA2 = BD2+AD2  
 ∴ AD2 = BA2-BD2= 132-52 = 169 -25 = 144 = 122 ∴ 
∴AD = 12 
ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ   
AC2 = AD2+DC2 = 122+162 = 144 +256 = 400 = 202  
 
∴ AC = 20. 

ವಾಯ್ಖೆಯ್ಯಂತೆ: 

1. sin B = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ =
AB
AD = 

13
12  

 
2. tan C =ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು  

= 
DC
AD = 

16
12 =

AB
AD = 

4
3  

 
3. sec2B - tan2B  

= (
BD
AB )2 – (

BD
AD )2 = 2

22

BD
ADAB − = 2

22

5
1213 − =

25
144169 −  =1 

 
4. sin2C + cos2C  
= (

AC
AD )2 + (

AC
DC )2 = 2

22

AC
DCAD +  = 2

22

20
1612 + =

400
256144 +  =1 
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8.1 ಸಮಸೆಯ್ 2:   5tanθ  = 4 ಆದರೆ, 
θθ
θθ

CosSin
CosSin

25
35

+
−  ನ ಬೆಲೆ ಎಷುಟ್? 

 
ಪರಿಹಾರ: 

tan θ  = 
5
4 (Q5 tanθ  = 4)  

ಚಿತರ್ದĹಲ್ tan θ = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು=
AB
BC  =

5
4 .   

ಗಮನಿľ: BC = 12(4*3) ಸೆ.ಮೀ ಮತುತ್ AB =15(5*3) ಸೆ.ಮೀ. 

ಆಗಿರಲೂಬಹುದು.  

ಆಗಲೂ 
AB
BC  =

15
12 =

5
4   

ಹಾಗಾಗಿ ಪರ್ತಿ ಬಾಹುವೂ   x  ನ ಗುಣಕದĹಲ್ರĹ.  

∴ BC = 4x ಮತುತ್ AB= 5x ಎಂದು ಹೇಳಬಹುದು. 

5 sinθ  -3 cosθ  = 5(
AC
BC ) – 3(

AC
AB ) = 

AC
ABBC 35 −  

5 sinθ  +2 cosθ  = 5(
AC
BC ) + 2(

AC
AB ) = 

AC
ABBC 25 +  

∴ 
θθ
θθ

CosSin
CosSin

25
35

+
−   = {

AC
ABBC 35 − }÷ {

AC
ABBC 25 + } = 

ABBC
ABBC

25
35

+
−  

= 
xx
xx

5*24*5
5*34*5

+
−   ( BC ಮತುತ್ AB ಗಳ ಬೆಲೆಯನುನ್ ನೀಡಿದೆ) 

= 
xx
xx

1020
1520

+
−  = 

x
x

30
5 = 

6
1  
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8.1 ಸಮಸೆಯ್ 3:  sinθ  =
q
p   ಆದರೆ sinθ + cosθ = ?  

 
ಪರಿಹಾರ: 

sinθ  = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್=
AC
BC = 

q
p  

Ŀಂದಿನ ಸಮಸೆಯ್ಯĹಲ್  Ļವರಿľದಂತೆ ,  

BC =px ಮತುತ್ AC=qx ಎಂದು ಹೇಳಬಹುದು 

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ AC2 = AB2+BC2 
∴ AB2 = AC2-BC2 = (qx)2-(px)2 = x2(q2-p2) 

∴ AB = x 22 pq −  
ವಾಯ್ಖೆಯ್ಯಂತೆ:   

cosθ  = 
AC
AB  = 

qx
pqx 22 − = 

q
pq 22 −  

∴ sinθ + cosθ  = 
q
p +

q
pq 22 −  

                    = 
q

pqp 22 −+  
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8.1 ಸಮಸೆಯ್ 4: ಚಿತರ್ದĹಲ್ ನೀಡಿದ ಅಳತೆಗೆ ಅನುಸಾರವಾಗಿ  

1. sinφ  ಮತುತ್ tanθ  ಗಳ ಬೆಲೆ ಎಷುಟ್? 

2. AD ಯ ಬೆಲೆಯನುನ್ θ  ದĹಲ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

ಪರಿಹಾರ: 

ರಚನೆ: BC ಗೆ ಸಮಾನಾಂತರವಾಗಿ  D ಯಿಂದ  ಎಳೆದ ರೇಖೆಯು BA 

ಯನುನ್ E ನĹಲ್  ಸಂಧಿಸĹ. 

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ  BD2 = BC2+CD2  
∴ CD2 = BD2-BC2 = 132-122 = 169 -144 = 25 = 52  
∴ CD = 5 
BA || CD ಮತುತ್ BC||DE ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  BE=CD(=5)  
∴EA = BA-BE = 14-5 =9 
ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ  
AD2 = AE2+ED2 = 92+122 = 81+144= 225 = 152 
∴ AD = 15 
ವಾಯ್ಖೆಯ್ಯಂತೆ: 

1. sinφ  =  
13
5  

2. tanθ = 
9

12  = 
3
4  

3. cosθ  = 
AD
9   ∴ AD = 

θCos
9 = 9 secθ  
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8.1 ಸಮಸೆಯ್ 5:  4 sinθ  = 3 cosθ    ಆದರೆ,  sinθ , cosθ , cot2θ - cosec2θ  = ? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

θ
θ

Cos
Sin =

4
3  (Q4 sinθ  = 3 cos θ )  

ವಾಯ್ಖೆಯ್ಯಂತೆ: 

tanθ = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು= 
AB
BC   =

4
3 ( Q 

θ
θ

Cos
Sin =

4
3 –>ದತತ್  ) 

Ŀಂದಿನ ಸಮಸೆಯ್ಯĹಲ್ Ļವರಿľದಂತೆ BC = 3x ಮತುತ್ AB = 4x ಎನನ್ಬಹುದು 

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ   
AC2 = BC2+AB2= (3x)2+(4x)2 = 9x2+16x2 = 25x2 =(5x)2  
∴ AC = 5x 
∴ sinθ  =

AC
BC  = 

x
x

5
3  = 

5
3  

∴ cosθ = 
AC
AB = 

x
x

5
4  = 

5
4  

cot2θ - cosec2θ = (
BC
AB )2-(

BC
AC )2= (

x
x

3
4 )2-(

x
x

3
5 )2= (

3
4 )2-(

3
5 )2 

=
9

2516 −  = 
9
9− = -1 
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8.1 ಸಮಸೆಯ್ 6: ಚಿತರ್ದĹಲ್ BC ಗೆ AD  ಯು ಲಂಬವಾಗಿದೆ. tan B = 
4
3 , tan C = 

12
5  ಮತುತ್ BC= 56 cm  ಆದರೆ,  

AD =? 
 
ಪರಿಹಾರ: 

 tanB = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು=
BD
AD  ಮತುತ್  tanB = 

4
3  ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ದೆ.  

∴
BD
AD = 

4
3 i.e. 4AD = 3BD i.e. 12AD = 9BD     ---- (1) 

tanC = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು = 
DC
AD  ಮತುತ್ tanC = 

12
5  ಎಂದು ಕೊಟಿಟ್ದೆ. 

∴
DC
AD = 

12
5 i.e. 12AD = 5DC                         ---- (2) 

(1) ಮತುತ್ (2) ನುನ್ ಸಮನಾಗಿľದಾಗ  9BD = 5DC      ---- (3) 

DC = 56-BD (QBC= BD+DC = 56 –>ದತತ್) 

9BD = 5(56-BD) = 280-5BD { -----(3) ರಿಂದ) } 

9BD+5BD = 280 (ಪďಾಂತರ) 

∴BD = 
14
280  = 20 

∴DC = 56-BD = 56-20 = 36 
∴AD = (

4
3 )*BD ( Q 

BD
AD = tanB = 

4
3 –>ದತತ್  ) 

= (
4
3 )*20 = 15cm    

 
 
 
 

 

 
 
 




